



把握新机遇书写"一带一路"国际合作新篇章

第十二届中拉企业家高峰会今日开幕

金秋时节,世界的目光聚焦而来,开放创新的 珠海书写中拉合作新篇章。11月1日至3日,由中 国贸促会、广东省人民政府、中国人民银行、美洲开 发银行主办,珠海市人民政府、中国国际商会承办 的第十二届中国-拉美企业家高峰会将在珠海举 行。

本届高峰会以"促进'一带一路'国际合作,把 握中拉经贸发展新机遇"为主题,旨在探讨提升中 拉贸易投资水平、促进中拉务实合作转型升级、实 现在更高水平上的共同发展和互利共赢的途径与 方式,议题涉及基础设施、金融、全球价值链、服务 贸易等领域。

志合者,不以山海为远。三天时间,将有1700 多名海内外嘉宾云集珠海,共商合作。其中,中方参 会代表1100余人,来自有关部委、金融机构、地方政 府和贸促机构以及国家电网、中交建、中国通号、宝 武钢铁、复星、格力、海尔、滴滴、浪潮、大疆等知名央 企和民企。外方参会代表600余人,来自40多个 国家的政府部门、贸促机构、驻华使馆和企业。

临海听风,气象万干。开启"大桥时代"的珠海 正以特区担当,热情欢迎四海宾朋,共架交流合作 之桥。

本版撰文 本报记者 钟夏 本版摄影 本报记者 钟凡



第十二届中拉企业家高峰会专场文艺演出昨晚举行。

中拉企业家高峰会首次落户珠海

今年,中国-拉美企业家高 峰会首次落户珠海。

本届高峰会以"促进'一带一 路'国际合作,把握中拉经贸发展 新机遇"为主题,将举办三场全体 会议,议题分别为"书写中拉经贸 合作新篇章,共享国际合作新未 来""把握中拉经贸关系和全球经 济发展新机遇"及"促进中拉基础 设施互联互通"。此外还有四场 平行会议,议题分别为"深化中拉 金融合作""促进中拉价值链整合 与合作""加快推进中拉服务贸易

合作"和"开拓粤港澳大湾区的合 作机遇"。

高峰会同期也将举办一 系列丰富的配套活动,包括 中国-拉美贸易投资展览会、 中国-拉美贸促机构和商协 会圆桌会议、企业对接洽谈 会、合作项目签约仪式、中拉经 贸合作园参观考察、中拉足球 合作论坛等,推动中拉多个领 域合作持续深入:

中拉贸易投资展览会面积达 到2万平方米,规模创下历届之

最。据了解,展览会由中国国 家馆及粤港澳大湾区展区、拉 美国家馆及拉美特色展区以及 中拉合作展区三部分组成,参 展商超过550家,涵盖全球44 个国家和地区,其中包括19个 拉美国家。

中国和拉美国家经贸关系 国际学术研讨会由横琴新区委 托暨南大学举办,参会代表包 括中拉双方的高级官员、驻华 外交人员以及来自中国社科院 拉美研究所、中国拉丁美洲学 会、上海大学拉丁美洲研究中 心等知名机构的专家学者,着 力探索中拉贸易关系的现实进 展和未来增长,为横琴建设中 拉经贸合作平台提供智力支

中国-拉美足球合作论 坛将讨论如何加深中国和拉 美国家在足球方面的合作、 中拉足球交流面临挑战和机 遇,如何将足球作为中拉文 化交流的有效工具和文化桥 梁等主题。



中拉合作格局中的珠海担当

珠海同拉美国家地理相距虽 然遥远,但具有良好的合作基础 **和厂阔的合作前景。随看中拉合** 作不断推进,近年来,珠海主动对 接国家战略,依托横琴自贸片区 制度创新优势、利用澳门与葡语 系国家联系紧密的优势,在促进 广东乃至中国与拉美地区的合作 上动作不断。

经贸往来日益密切。作为珠 海实体经济的"名片",也是全球 最大的空调制造企业格力电器早 在1999年就到巴西玛瑙斯设立 空调生产基地,成功树立了中国 制造的世界品牌形象。

物流通道逐步畅通。2017 年7月,珠海高栏港与巴西维多 利业港开通货运航线,使珠海港 成中巴贸易中转地,进一步提升 两地港口的规模与吞吐量,有力 带动中巴两国的贸易往来。

政策支持不断强化。横琴新 区出台了一系列针对拉美的优惠 政策,从投资贸易便利、财税资金 扶持、平台服务保障等方面全方 位扶持拉美企业在横琴发展。

文化交往密切加深。2016 年5月,巴西格雷米奥足球俱乐 部的青少年足球培训项目正式落 户横琴;2017年11月,中国横琴

中拉标准舞和拉丁舞国际锦标 赛在珠海举行,来自45个国家 和地区超过6000对舞蹈选手 同台竞技。

从经济到文化、从政策 到载体、从线上到线下,珠海 已在构建一个促进中拉合作 的立体格局。2017年11月, 中国-拉美国际博览会在珠 海成功举办。作为我国首个 专门面向拉美和加勒比国家 的综合性、国际性展会,中拉 博览会以"相知无远近,万里 尚为邻"为鲜明主题,围绕商 品贸易、服务贸易、技术合作、

投资金融、旅游合作等领域举 办了商品展览、投资贸易交流 会、平行论坛等14场主题活 动,共有61个国家(地区)的 523家企业参展,展出面积达 3万平方米,签约项目73个、 签约总金额32.5亿元。

2017年,珠海对拉美和加 勒比国家进出口额达 124.37 亿元,同比增长35.5%。今年 1-9月,珠海对拉美国家进出 口额达94.9亿元,同比增长 17.04%。其中出口额69.3亿 元,同比增长9.57%;进口额 25.6亿元,同比增长43.57%。



珠澳携手出演拉美经贸大戏

近年来,珠海积极贯彻落实 "一国两制"方针,按照中央和省 的要求和部署,以横琴为重要载 体和平台,以促进澳门经济适度 多元发展为政治使命,加快推动 珠澳协同发展,在完善合作机制、 重点区域开发、重大项目建设等 方面取得显著成效。

在澳门葡语系国家地区酒类 及食品联合商会会长叶绍文看 来,珠澳两地可形成功能互补,用 最大合力打开通往拉美经贸合作 的道路。"澳门与拉美地区的往来 已有相当基础,珠海和澳门联手 合作,可以缩短中拉经贸合作的 磨合过程,目标明确、力量集中地 打通中拉经贸通道,这也有利于 推动澳门经济的适度多元发展。"

港珠澳大桥正式通车,粤港 澳大湾区加快建设,也将在中拉 合作中发挥重要推动作用。"粤港 澳大湾区重要的战略使命,就是 深化与全球的经贸合作,打造高 水平对外开放门户枢纽。"商务部 经贸政策咨询委员会专家王先 庆表示,这种枢纽的作用,特别 体现为推动中国的商品走向全 球市场,也引进全球的商品进 入中国市场,珠澳携手合作有 利于抢抓新时代机遇,形成高 质量发展的新动力。

近日,习近平总书记视察 横琴新区时强调,我们始终要 不忘初心,让这里充满创新发 展活力,促进澳门经济适度多 元发展。这一重要讲话更加坚

定了珠海推动珠澳融合发展的 决心。

"横琴作为广东自贸试验 区的三大片区之一,不仅是珠 海与澳门经济与文化影响力紧 密叠加的区域,而且是搭建中 拉经贸合作平台的理想选址。" 商务部研究院国际市场研究所 副所长白明指出,珠海与澳门 可以共同搭台,中拉企业可以 用好、用足这一平台,尽情演绎 "经贸大戏"。



珠海样本:中拉经贸合作园

中拉经贸合作园坐落于横琴 自贸区高新技术产业区,毗邻澳 门,区位条件优越。2017年11月 10日,中拉经贸合作园正式开园。

负责该园区投资建设及运营 管理的珠海大横琴创新发展有限 公司总经理张大庆告诉记者,中 拉经贸合作园共有9栋主体建 筑,涵盖了拉美风情的企业办公 空间、高级人才公寓、配套酒店、

展示中心、公共技术服务平台以 及独具特色的岭南风情商业街等

功能设施。 一年来,珠海大横琴创新发展 有限公司以推进中拉经贸合作为 己任,重点引进生物医药、人工智 能、大数据、云计算四大产业,致力 打造中拉合作重要载体及科技创 新重要平台。"目前,中拉经贸合作 园已经吸引了近10个国家的30多

家企业意向入驻。"张大庆表示。

值得一提的是,乌拉圭知 名的 ZONAMERICA 集团确 定将入驻中拉经贸合作园,投 资运营中拉企业共享空间,利 用其在拉美广泛的影响力和招 商渠道将拉美企业引入横琴, 并为其提供针对拉美企业的个 性化服务。

据介绍,中拉经贸合作园

正全力打造中拉商品国际交易 平台、跨境电商合作平台和金 融合作服务平台等"三大平 台",建设中拉休闲旅游文化交 流中心、企业法律服务中心、政 策研究与创新中心等"三大中 心",并为进驻拉美的内地企业 和投资横琴的拉美企业制定专 门的支持政策,设立相关投资

基金或专项资金。



合作的中拉

共同打造务实合作的旗舰品牌

中国-拉美企业家高峰会 于2007年11月由中国贸促会倡 导创立,是中国首个针对拉美 地区的经贸合作促进机制性平 台,被誉为"中拉务实合作的旗 舰品牌"。2015年初,高峰会被 列入《中国与拉美和加勒比国 家合作规划(2015-2019)》,成 为中国-拉共体论坛项下经贸 领域分论坛。

高峰会每年一届,轮流在 中国和拉美国家举办。迄今, 已在中国、智利、哥伦比亚、秘 鲁、哥斯达黎加、墨西哥、乌拉

圭举办了11届。每年高峰会 都聚焦国际经贸发展趋势,广 邀中拉政府首脑、高层官员、知 名专家、国际组织和金融机构 代表以及各行业企业家,以中 拉工商界重大关切为出发点, 围绕中拉贸易投资政策、市场 机遇和互利合作展开广泛深入 的探讨。

除全体会议外,高峰会期 间还将同期举办展览会、贸促 机构和商协会圆桌会议、专题 研讨会、项目对接洽谈会等系 列贸易投资促进活动。

欢乐的中拉

高峰会专场文艺演出昨晚举行

本报讯 记者高松 戴丹梅 报道:南粤的醒狮与拉美的热 力狂欢相互致意,桑巴舞、帽子 舞、梅伦格舞、恰恰舞等各国特 色舞蹈逐一上演……10月31 日晚,以"同心筑梦 美美与共" 为主题的第十二届中国-拉美 企业家高峰会文艺演出在华发 中演大剧院举行,来自中国、拉 美及加勒比地区的艺术家们参 与演出,参加中国-拉美企业家 高峰会的各国嘉宾观看了演 出,亲身感受中国文化与拉美 文化的交融。

据悉,本次文艺演出由珠 海大横琴投资有限公司主办, 珠海大横琴文化传媒有限公司 承办,是第十二届中国-拉美 企业家高峰会的配套文化活 动。当晚的文艺演出共分天下 共舞、乐动丝路、韵味中国、美 美与共四个篇章,演出节目包 括中国传统乐器、舞蹈及拉美 特色舞蹈等多种形式,中国传 统文化与拉美文化同台呈现, 完美融合,为中外嘉宾呈现了 一场艺术盛宴。

晚会在南粤的醒狮与拉美 的热力狂欢中拉开序幕。随后, 舞蹈《青花瓷韵》、乐舞诗《大唐 礼宾》、琵琶经典古曲《忆江南》、 拉美民俗歌舞团《舞域时光》等 精彩节目表达了中拉人民建立 命运共同体的美好愿望和坚定 信念。在《欢聚一堂》的歌声中, 演出画上了完美句号,中拉欢聚 一堂,难忘今宵,中国与拉美同 心筑梦,美美与共

"国之相交在于民相亲,民 相亲在于心相通"。本次晚会 以艺术为桥梁,跨越时空的障 碍,消除语言的藩篱,将有力推 进中国与拉美和加勒比国家的 文化与经贸合作,为珠海和拉 美地区的良好互动书写了浓墨 重彩的一笔。